

習近平回信勉勵祖籍寧波港企業家 融入國家改革開放大局 為中國式現代化添磚加瓦



◆近日，國家主席習近平給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信，對他們予以親切勉勵。圖為2022年7月1日上午，慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮在香港會展中心隆重舉行，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席並發表重要講話。新華社資料圖片

香港文匯報訊 據新華社昨日報道，近日，國家主席習近平給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信，對他們予以親切勉勵。

習近平指出，多年來，你們傳承先輩愛國愛鄉的優良傳統，積極創新創業、捐資助學，為家鄉建設和國家發展貢獻力量，用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情。

習近平強調，以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥。希望你們繼續發揮各自優勢，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。

近代以來，一大批寧波人走出寧波、重工興商，逐漸形成了心繫祖國、步履四海的商人群體，湧現出包玉剛、邵逸夫等愛國愛鄉知名人士，為祖國和家鄉的建設作出積極貢獻，被稱為「寧波幫」。1984年，鄧小平同志指示「把全世界的『寧波幫』都動員起來建設寧波」。習近平在浙江工作期間，曾多次對「寧波幫」人士表示關心並寄予殷切期望。近日，包陪慶、曹其鏞等香港「寧波幫」後代給習主席寫信，匯報他們傳承先輩優良傳統、積極服務國家發展等情況，表達繼續為祖國現代化建設貢獻力量的決心。

特首：回信令人深感鼓舞

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日代表香港特區由衷感謝國家主席習近平給一眾祖籍寧波的香港企業家的回信，信中字裏行間彰顯習主席對他們傳承先輩愛國愛鄉的優良傳統、為家鄉建設和國家發展貢獻力量的肯定和親切勉勵。

李家超表示，包陪慶、曹其鏞等香港寧波籍後代致函習主席，匯報他們傳承先輩優良傳統、積極服務國家發展等情況，表達繼續為祖國現代化建設貢獻力量的決心，習主席的回信令人深感鼓舞，尤其讓祖籍寧波乃至國家其他地方的香港企業家深受啟發，堅定了他們承先啟後、守正創新的信心和決心，繼續充分發揮自身所長，服務和貢獻家鄉和國家所需。

李家超強調，香港特區政府定當繼往開來，全力凝聚本港商界和民間的愛國愛港愛鄉力量，推動他們繼續在各自領域盡展所長，更好融入國家發展大局，在國家強國建設、民族復興偉業，作出香港貢獻。

習近平給祖籍寧波的香港企業家的回信

包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家：

你們好！來信收悉。多年來，你們傳承先輩愛國愛鄉的優良傳統，積極創新創業、捐資助學，為家鄉建設和國家發展貢獻力量，用實際行動詮釋了薪火相傳的愛國心、桑梓情。

以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，需要全體中華兒女凝心聚力、攜手奮鬥。希望你們繼續發揮各自優勢，積極主動融入國家改革開放大局，為中國式現代化建設添磚加瓦，為實現中華民族偉大復興的中國夢作出新的貢獻。

習近平
2024年7月30日

部分「寧波幫」名人



包玉剛

資料圖片



曹光彪

資料圖片



邵逸夫

資料圖片

回應深情厚望 你我責無旁貸

微觀點

一封短短200餘字的回信，是港人收穫的一份肯定與榮譽，更是一份沉甸甸的責任，因為它承載了國家主席習近平對香港企業家、對每一位港人的深情厚望。這封信是深情。香港與國家始終休戚與共，這份深度的鏈接靠的是國家對香港的信任與支持，以及一代又一代香港愛國愛鄉人士的擔當與貢獻。習近平主席在信中提到一代代香港企業家為家鄉建設和國家發展貢獻的力量，這份對香港人貢獻的高度肯定與牢記，讓大人心裏暖暖的，也讓大家動力滿滿的。

這封信是厚望。國家發展的巨輪滾滾向前，每一代人都要面對和承擔各自的使命。融入國家發展、以

一己所長貢獻國家所需，從來不是一句高調的空話，它可以切實融化到每一位港人頭腦中的意識和行動指南。

或許你我不是成功的企業家、不是響噹噹的大人物，但不平凡的成就從來都是許多平凡人，在平凡的日子裏靠一件件平凡的小事累積鍛造而成的，每個人都是建設香港、貢獻國家的持份者。

無論你我從事什麼職業、無論你我年方幾何，都應該思考在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業中，我們應該做些什麼、我們能夠做些什麼，把這一宏大的目標化成自己在各自崗位上的每一次具體的行動，無論貢獻大小，你我責無旁貸。

◆香港文匯報記者 柴婧

「寧波幫」出資出力 積極報效祖國

話你知

祖祖輩輩出去闖世界的寧波人，在幾百年間，闖出了蜚聲中外、中國近現代史上最負盛名的商幫之一「寧波幫」。近代以來，他們重工興商，始終將自身前途和國家命運緊密聯繫在一起，逐漸形成了心繫祖國、步履四海的商人群體「寧波幫」。

屢創近代史上諸多「中國第一」

「寧波幫」曾創造了近代史上諸多「中國第一」：中國第一家商業銀行、第一家華商證券交易所、第一家汽車出租公司、第一家房地產公司……目前，境外「寧波幫」人士有67.7萬，分布在159個國家和地區，涉及金融、貿易、科技等領域，其中香港是他們主要的聚集地之一。

1984年8月1日，鄧小平同志在聽取關

於沿海開放城市和對外開放工作情況匯報時指出，「把全世界的『寧波幫』都動員起來，建設寧波。」

2004年8月1日，時任浙江省委書記的習近平指出，「進一步動員『寧波幫』和一切關心浙江發展、關心寧波建設的海內外人士，共同創造浙江和寧波的美好未來，為全國大局、為中華民族的偉大復興作出新的更大的貢獻。」

以「世界船王」包玉剛、「娛樂業大亨」邵逸夫等為代表的香港「寧波幫」人士，積極出資出力，報效祖國，造福家鄉。據不完全統計，近年來，香港「寧波幫」助力中西部地區精準扶貧，累計捐資近8,000萬元；改革開放以來港臺和海外「寧波幫」人士已累計向寧波捐贈4,130餘次，涵蓋文化、教育、衛生、扶貧等領域，總捐資額超過20億元。

「寧波幫」傳承人：秉愛國愛港精神 服務國家所需

香港環球航運有限公司董事包陪慶表示，收到習近平主席的回信，倍感鼓舞和振奮，表示自己只是團隊中的一分子，作出的微薄貢獻來自「寧波幫」精神。

她強調，自己不但是「寧波幫」的一分子，也是中國人的一分子。香港在國家這把「大傘」的庇佑下取得長足發展，港人應當珍惜國家這份厚愛。她希望未來繼續傳承「寧波幫」精神，弘揚中國文化，促進民族復興。

她又寄語寧波、浙江年輕人多來香港，認為

「寧波幫精神」和「獅子山精神」類似，都注重實幹拚搏，寧波可與香港一道，繼續為國家發展貢獻力量。

「父親只是做了中國人應做的貢獻」

永新企業有限公司副董事長曹其鏞表示，由衷感謝習近平主席給一眾祖籍寧波下一代人的勉勵，習近平主席的回信令人深感激動和鼓舞。今天，國家的發展是幾代人努力不懈的辛勞成就，自己的父親曹光彪一生只不過做了每個中國人應

該做的貢獻。

他說：「我們很榮幸近年在永新光學研發製造的中國第一台太空顯微實驗儀，在中國空間站實現了太空課堂。現在，香港進入由治及興的新階段，展望未來，機遇挑戰並存。我們會繼續傳承上一代愛國愛港的精神，在自身領域努力，服務和貢獻香港、國家所需，更好融入國家發展大局。」

邵氏基金會主席陳偉文接受香港文匯報訪問時表示，習近平主席的回信令他們感到鼓舞，身為邵氏基金會主席，他替邵逸夫先生和基金會感到開心。

他表示，邵逸夫先生生前說過，企業家的最高境界是做慈善家。在國家最需要的時候，他無私捐獻自己的財富，做出了企業家應有的擔當和貢獻，是一位好榜樣。邵逸夫先生和太太過世後，基金會仍一直秉持他們的精神，為社會做貢獻。基金會面向教育部、杭州醫院、浙江大學等的慈善工作從不間斷，將來希望進一步融入國家發展大局，特別在科研上助力國家的發展。他希望更多企業家受到感染，善用財富多做慈善工作，多為國家做貢獻。◆香港文匯報記者 鄭治祖、周傾堯